



乳腺外科手术前后的心理准备与情感支持

▲ 深圳市福田区妇幼保健院 钟琼 曾小丹 刘娟

乳腺外科手术是许多女性在接受乳腺疾病治疗过程中不得不经历的一道重要关卡。无论是良性肿瘤的切除还是乳腺癌的治疗,手术对于患者来说都是一次重要的身心挑战。因此,在手术前后做好心理准备并获得足够的情感支持尤为重要。深入分析并了解乳腺外科手术前后的心理准备和情感支持,可以帮助患者更好地应对手术所带来的压力。

术前心理准备

了解手术的具体过程 在手术之前,患者应充分了解手术的全过程,其中包括手术的目的、方法以及风险和可能出现的并发症。通过与医生进行详细的沟通和交流,帮助患者消除对手术的恐惧和不安情绪。

主动接受心理辅导 部分患者在手术之前可能会出现焦虑和恐惧等心理问题,这时可以向专业的心理咨询师寻求帮助,通过专业的心理咨询和心理疏导帮助患者缓解心理压力。

寻找支持系统 患者可以向家人朋友或者病友寻求支持,与他们共同分享自己的感受和担忧。通过向他人倾诉并获得理解,可以帮助患者感受到安慰和支持。

培养积极心态 患者通过参加放松训练

或者冥想以及瑜伽等活动,可以培养积极的心态,这些活动可以帮助患者实现身心放松,减轻焦虑和压力。

此外,手术室护士需要在术前为患者详细讲解手术的目的、具体步骤以及术中风险和预期效果等,帮助患者对乳腺外科手术建立正确认知,减少不必要的担忧。护士需耐心倾听患者疑惑和担忧,及时给予回应,以缓解患者紧张情绪,结合患者心理问题进行有效的心理疏导,帮助患者调节心态和不良情绪,主动接受手术治疗。

术后心理调适

接受现实 手术之后患者需要接受手术的结果,无论是良性还是恶性,接受现实可以帮助患者更好地面对术后的生活。

寻求专业帮助 如果患者在术后出现持续性的焦虑、抑郁以及其他心理问题,需要向专业的心理咨询师寻求帮助,以便为患者提供更为针对性的心理支持和治疗。

创建支持网络体系 手术之后患者可以加入乳腺疾病的互助组织或者社区当中,与其他患者共同分享经验和情感支持,这种支持网络体系可以帮助患者消除孤单情绪,增强患者的抗压能力。

保持积极的生活态度 手术之后患者需

要保持积极的生活态度,通过参加自己所喜欢的活动、培养兴趣爱好或者与亲友交流等多种方式来分散自身注意力,有效减少患者对手术的关注度。

此外,在术后,手术室护士需关注患者疼痛情况,向患者讲解疼痛产生的原因和持续时间,帮助患者建立疼痛认知,并将患者的疼痛情况反馈给麻醉医师,由麻醉医师结合患者情况决定是否给予患者镇痛药物。手术室护士也需要为患者提供康复指导,其主要包括饮食以及活动等多个方面,帮助患者快速适应术后生活;如果患者术后出现情绪波动和抑郁等心理问题,手术室护士需要给予足够的情感支持,并在必要时提供心理干预。

家属的情感支持

家属的理解和支持可以给予患者足够的鼓励和安慰。在手术前后,家属可以给予患者足够的陪伴,耐心倾听患者的担忧和恐惧,给予其语言安慰和身体鼓励等。

同时,家属也可以帮助患者处理一些实际问题,如帮助患者照顾孩子或者购物等,这样可以帮助患者减轻负担,使其能够专注于手术治疗和术后康复。家属也需要充分尊重患者的隐私,不要过多干预患

者的私人事务,也不要过度关注患者的情绪变化,给予患者足够的空间,使其可以自由地接受治疗。

医护人员的情感支持

医护人员需要给予患者足够的温暖关怀,使患者感受到关心和重视,在手术前后,医护人员可以通过问候或者语言鼓励等多种方法帮助患者缓解手术治疗的紧张情绪。医护人员也需要向患者提供疾病治疗的准确信息,帮助患者解答各种疑惑和问题。通过为患者详细解释手术的具体过程、风险以及预后相关信息,可以减少患者对手术治疗的不确定性以及各种焦虑。医护人员需要与患者建立良好的信任关系,通过双方有效的交流和沟通,让患者感受到医护人员的专业性和可靠性,从而对乳腺外科手术治疗充满信心。

综上所述,乳腺外科手术前后的心理准备和情感支持有助于患者的康复。通过了解手术过程、接受心理辅导等多种措施,可以帮助患者更好应对手术所带来的压力和心理问题。同时,家属以及医护人员的支持和理解也可以帮助患者度过手术治疗的特殊时期。只有通过全面的心理准备和情感支持,才能帮助患者更好地应对乳腺外科手术治疗,从而实现身心的全面康复。

乳腺增生的针刺治疗

▲ 广东省第二中医院 付亚斐

乳腺增生是一种良性乳腺病变,是指乳腺腺体在增生和复旧的过程中出现结构紊乱、增生过度、复旧不全,进而引起病理性的乳腺增生,临床症状多表现为乳房疼痛,出现乳腺结节或肿块,还可伴有乳头溢液。该病多见于中青年女性,特别是内分泌失衡、内环境紊乱的女性群体,由于体内雌、孕激素比例失调,刺激乳腺腺体发生增生性改变,从而导致乳腺增生病变的发生。

乳腺增生病因

乳腺增生最主要的病因是内分泌失衡,与生活习惯、精神压力还有日常的饮食结构也有很大的关系,比如经常生气、长期精神紧张、情绪容易激动的女性就比较容易患有乳腺疾病。在患者每次月经来潮前或情绪不良时乳房就会出现胀痛的症状,还有一些不合理的饮食,长期服用避孕药及含有雌激素的保健品,以及熬夜等不规律的生活作息,都会不同程度影响乳房健康。

乳腺增生的症状

早期症状一般为月经前出现乳房胀痛,月经来潮后可缓解,一般不伴有肿块,属于轻度乳腺增生,多数患者重视程度不够,进而可发展为中度乳腺增生,乳房疼痛会更频繁,且乳房肿块的数量和大小也会增加。

若不及时干预治疗,可能会发展到更严重的阶段即重度乳腺增生。乳腺增生与乳腺癌之间没有必然联系,但乳腺的非典

型增生仍被认为是乳腺癌前病变的一种。

乳腺增生的针刺治疗

目前,乳腺增生主要是以对症治疗为主,绝大多数患者不需要外科手术治疗。中医治疗包括中药、针灸、推拿等,通过疏肝理气、化痰散结、活血化瘀、行气止痛等治法可不同程度的缓解疼痛症状,改善患者生活质量。

针刺主要是通过疏通经络气血来达到治疗乳腺增生的目的,可以缓解疼痛,消除乳腺增生引起的结节、肿块,是一种较好的治疗方法。

取穴 以膻中、屋翳、合谷、足三里为主穴。肝郁气结者配太冲,肝肾阴虚者配太溪,伴有月经不调者配三阴交,伴胸闷困痛者配外关。

取穴操作 以华佗牌 28 号 1~5 寸毫针在膻中穴向患者乳根部斜刺屋翳穴亦斜刺向乳根部;余穴以直刺为主。捻转得气后膻中与屋翳两穴可接 G6805-I 型电针仪,采用疏密波,强度以患者能耐受为宜;余穴 10 min 行针 1 次,随证补泻,每次留针 20 min,10 次为 1 疗程,疗程间隔 3~5 d;月经期治疗暂停,治疗期间可暂停其他治疗药物。

针刺治疗效果

乳腺增生主要是因为患者平时有肝气郁结不舒的症状导致的疾病。肝主怒,如果患者经常生气、情绪不佳就会伤到肝气,也

就会影响到肝经经脉的气血运行。尤其是心高气傲的人,郁滞的肝火总往上走,当气血通过乳房时就会发生逆乱而凝聚,最终导致乳腺增生的发生。

目前,西医认为乳腺增生是乳腺内部结构紊乱,随月经周期出现乳腺疼痛的症状,或伴有结节,故常选用维生素类药物作为辅助用药,或选用激素类药物联合治疗以缓解乳房疼痛。

乳腺增生属于中医乳癖症的范畴,多由情志不遂,久郁伤肝,或受到精神刺激,急躁易怒,导致肝气郁结,气机阻滞于乳房,致经脉阻塞不通,不通则痛,进而出现以乳房疼痛为主的一系列临床症状。

针对这些症状,中医可运用针刺的方法对患者进行疏肝理气、化痰散结,以及调和冲任的治疗,逐步改善患者症状,从而治愈乳腺增生。针刺治疗女性乳腺增生,主要以经络学为依据,了解乳房经脉的走向,通过找到合适的穴位,刺激穴位,疏通乳腺增生部位的经络气血,气血运行通畅,有利于改善局部循环,能有效缓解乳腺增生引起的疼痛感和不适症状。此种方法安全有效,无明显不良反应,尤其是对乳腺增生疼痛感较强的患者疗效显著,具有明显的缓解作用。

在治疗的过程中,要注意针刺治疗乳腺增生虽然效果显著,但并非是一蹴而就的方法。治疗过程需要耐心和坚持,患者应与医生密切配合,遵循治疗方案,按疗程进行针刺治疗,并注意观察病情变化。

针刺治疗乳腺增生并非孤立存在的治

疗方法,它通常与中药、推拿等其他中医疗法相结合,形成综合治疗体系,以达到更好的治疗效果。因此,在选择针刺治疗乳腺增生的同时,患者也可以考虑联合其他中医疗法,全面提升治疗效果。此外,患者在日常生活中也应注意保持良好的心态和稳定的情绪,避免过度劳累和情绪波动,以免加重病情。合理的饮食和规律的生活作息也是预防和治理乳腺增生的关键因素。

综上所述,针刺治疗乳腺增生是一种安全、有效的治疗方法,但需要在专业医生的指导下进行。患者应保持积极的心态,配合治疗,以期早日康复。同时,也应注意日常生活中的预防和保健措施,避免乳腺增生

